
서울학생인권조례 실태조사 
결과 발표 

서울학생인권조례 정착화를 위한 청소년 네트워크 



 실태조사 수집 기간  2012. 4. 20. ~ 2012. 4. 29. 

 실태조사 수집 방법  온라인과 오프라인을 통해 무작위 조사 진행  

 분석 프로그램  Microsoft Office Excel 2007 / SPSS 12.0K for windows / 계산기 

 설문 배포 대상  1275명의 중, 고등학생 

 오차범위  ±2.8 

실태조사 개요 
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응답자 성별 분포 



국/공립 
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응답자 학교 운영주체 분포 



응답자 중/고등학생 분포 

중학생 
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응답자 학년 분포 
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중학교 2학년 

중학교 3학년 

고등학교 1학년 

고등학교 2학년 

고등학교 3학년 



받은 적 있다 

18.5% 

무응답 

0.6% 

학생인권조례에 대한 학교의 안내 여부에 대한 응답 

서울학생 80%, 
“학교에서 학생인권조례 안내 받지 못 해” 

받은 적 없다 
80.9% 



학생인권조례 인지도에 대한 응답 

매우 잘 알고 

있다 
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전혀 모른다 
22.0% 

들어본 적은 있지만 
잘 모른다. 

34.8% 



조례인지도와 학교에서의 안내 여부에 대한 교차분석 
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전혀 모른다. 

들어본 적은 있지만 잘 모른다. 

알고 있다. 

매우 잘 알고 있다. 

안내를 받은 적 있다. 안내를 받은 적 없다. 



아직도 끊이지 않는 학생인권침해, 
교과부조차 금지한 체벌 또한 여전히 
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제18조: 자치활동에 대한 부당한 규제 

제17조: 표현의 자유 제한 

제5조: 차이로 인한 차별 

제13조: 일괄적인 소지품검사 강제실시 

제13조: 일괄적인 휴대폰 강제압수 

제16조: 예배, 법회 등 종교과목 강요 

제9조: 정규수업과정 이외 학습 강요 

제25조: 자의적이거나 과도한 벌점 및 징계 남용 

제6조: 체벌 

제12조: 두발규제 

있다 없다 무응답 



학생들 89%, “전체 학생 참여 없고, 
의견 반영조차 제대로 이루어지지 않는다” 

바뀌었다. 

7.8% 바뀌는 

중이다. 

26.7% 

모르겠다. 

29.8% 

무응답 

0.9% 

전혀 바뀌고 있지 않다. 
34.7% 

교칙 변화 여부에 대한 응답 



학교 안의 교칙 개정 절차에 대한 응답 

전체 학생들의 의견을 수렴하고 있으며, 
잘 반영된다. 
9.3% 

전체 학생들의 의견을 수렴하고 있지만, 
반영은 되지 않는다. 
25.1% 

학생회 등 일부 학생들의 의견만 
수렴하고 있으며,잘 반영된다. 
11.7% 

학생들의 의견을 수렴하는 
과정 자체가 전혀 없다. 

23.9% 

학생회 등 일부 학생들의 의견만 
수렴하고 있지만, 반영되지 않는다. 

28.2% 

무응답 
1.9% 
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모르겠다. 

전혀 바뀌고 있지 않다. 

바뀌는 중이다. 

바뀌었다. 

전체 학생들의 의견을 수렴하고 있으며, 잘 반영된다. 
전체 학생들의 의견을 수렴하고 있지만, 반영은 되지 않는다. 
학생회 등 일부 학생들의 의견만 수렴하고 있으며, 잘 반영된다. 
학생회 등 일부 학생들의 의견만 수렴하고 있지만, 반영되지 않는다. 

교칙 변화 여부와 학교 안의 교칙개정 절차에 대한 교차분석 
(교칙 변화 여부에 대한 %) 



 

총평 


